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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

    ถา                  เปนสมการเสนโคง  จะไดวา

1. ความชันของเสนโคง

2. เสนสัมผัสเสนโคงที่ผานจุด             ใด ๆ จะมีความชนัของเสนโคง คือ 

3. สมการเสนตรงที่สัมผัสเสนโคงที่จุด             จะมีสมการเสนตรงเปน                                  

เมื่อ     คือ ความชันของเสนโคง

4. สมการเสนตรงมีความชันเปน      ตั้งฉากกับ เสนสัมผัสที่             มีความชันเปน       จะได

วา

5. สมการเสนตรงมีความชันเปน      ขนานกับ เสนสัมผัสที่             มีความชันเปน       จะได

วา

6. สมการเสนปกติ คอื สมการที่ต้ังฉากกับสมการเสนตรงที่สัมผัสโคงที่จดุ

7. เสนตรงที่ผานจุด 2 จุด คือ           และ             จะไดความชัน 
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

ตัวอยาง 1 ถา                    เปนสมการเสนโคง จงหา

               1. ความชันของเสนโคงที่จุด              2. สมการเสนสัมผัสเสนโคงที่จุด

วิธีทํา    จาก

            1. หาความชนัของเสนโคง

                                                        

                 ความชันของเสนโคงที่จุด             คือ แทน          จะได

            2. หาสมการเสนสัมผัสเสนโคงที่จุด           และมีความชันของเสนโคง              

                 จะไดวา

     

                  ดังนั้น สมการเสนสัมผัสเสนโคงทีจุ่ด            

                          คือ
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

ตัวอยาง 2 ถา                      เปนสมการเสนโคง จงหา

               1. ความชันของเสนโคงที่              2. สมการเสนปกติที่

วิธีทํา    จาก

            1. หาความชนัของเสนโคง

                                                        

                 

              

                 ความชันของเสนโคงที่           จะได
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

2. หาสมการเสนปกติที่

               เนื่องจากความชันของเสนสัมผัส              ดังนั้นความชันของเสนปกติ

               หาคา     จาก                      จะได 

               ดังนั้น สมการเสนปกติที่          และมีความชันของเสนปกติ

               จะไดวา

               ดังนั้น สมการเสนปกติที่         

                       คือ
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

ตัวอยาง 3  จากสมการเสนโคง                     จงหาความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส 

และสมการเสนปกติที่
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ

ตัวอยาง 4 จากสมการเสนโคง                         จงหาความชันของเสนโคงที่          และ

สมการเสนสัมผัสที่ 
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3.1 ความชันของเสนโคง สมการเสนสัมผัส และสมการเสนปกติ
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3.2 ความเร็วและความเรง

           การเคล่ือนที่ของวัตถุมีการเคล่ือนท่ีไดหลายวิธ ีซึ่งมีทั้งการเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงและ

ไมใชแนวเสนตรง แตสําหรับในบทนี้จะกลาวถึงเฉพาะการเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงเทานั้น 

           วัตถุเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงมีสมการการเคล่ือนที่ในรูปความสัมพันธของระยะทางและเวลา 

ใหวัตถุเคล่ือนที่ไดทาง    หนวยระยะทาง โดยใชเวลาในการเคล่ือนที่    หนวยเวลา ดังนั้น

              แทนสมการการเคล่ือนที่  

           ความเร็วโดยทั่วไป หาไดจากอัตราสวนระหวางปริมาณการเปล่ียนแปลงของ    (ระยะทาง) 

กับปรมิาณการเปล่ียนแปลงของ    (เวลา)  แตถาตองการความเร็วชั่วขณะหรือความเร็วที่เวลา     

ใด ๆ คือ              ซึ่งเขียนแทนดวยสัญลักษณ        ดังนั้น

  

           ความเร็วของวตัถุเมื่อเวลา     ใด ๆ คือ
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3.2 ความเร็วและความเรง

     ความเรงของวัตถุเมื่อเวลา     ใด ๆ หาไดจากอัตราสวนระหวางปรมิาณการเปล่ียนแปลง

ของ    (ความเร็ว) กับปริมาณการเปล่ียนแปลงของ    (เวลา)  แตถาตองการความเรงชั่วขณะหรือ

ความเรงที่เวลา    ใด ๆ คือ              ซึ่งเขียนแทนดวยสัญลักษณ        ดังนั้น

  

           ความเรงของวัตถุเมื่อเวลา    ใด ๆ คือ                 แต                 ดังนั้น
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3.2 ความเร็วและความเรง

 ตัวอยาง 5 วตัถุชิ้นหนึ่งเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงมีสมการการเคล่ือนที่                           เมตร

จงหาความเร็ว ความเรงที่เวลา    ใด ๆ และหาความเร็ว ความเรงของวัตถุเมื่อเวลาผานไป 2 วนิาที

วิธทีํา ใหวัตถุชิ้นหนึ่งเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงมีสมการการเคล่ือนที่

         ความเร็วที่เวลา    ใด ๆ คือ

         จะไดวา 

         และความเร็วเมื่อเวลาผานไป 2 วินาที 

                                                            เมตร/วนิาที
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3.2 ความเร็วและความเรง

        ความเรงที่เวลา    ใด ๆ คือ

         จะไดวา 

เมตร/วินาที

         และความเรงเมื่อเวลาผานไป 2 วนิาที 

                                                              เมตร/(วนิาที)2
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3.2 ความเร็วและความเรง

 ตัวอยาง 6 ระยะทางที่วัตถุเคล่ือนที่ไดเมื่อเวลา    ใด ๆ เขียนแทนดวย

เมื่อ    มีหนวยเปนระยะทาง และ    มีหนวยเปนวินาที

               1. จงหาระยะทางและความเรง เมื่อ

               2. จงหาระยะทางและความเร็ว เมื่อ  
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3.2 ความเร็วและความเรง
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3.2 ความเร็วและความเรง

ตัวอยาง 7 อนุภาคหนึ่งเคล่ือนที่ในแนวเสนตรง โดยมีสมการของการเคล่ือนที่เปน

                                   เม่ือ    เปนระยะทางของการเคล่ือนที่มีหนวยเปนฟุต และ    เปน

เวลา มีหนวยเปนวินาที

             1. จงหาความเร็วและความเรงของอนุภาคเมื่อเวลา    ใด ๆ

              2. จงหาความเร็วของอนุภาคเมื่อเวลา

              3. จงหาความเรงของอนุภาคเมื่อ         และ
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3.2 ความเร็วและความเรง
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3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

บทนิยาม : ฟงกชัน     เปนฟงกชันเพิ่มขึ้น (Increasing function) บนชวง          ถา

                                     สําหรับทุกคา

บทนิยาม : ฟงกชัน     เปนฟงกชันลดลง (Decreasing function) บนชวง          ถา

                                     สําหรับทุกคา

เนื่องจากการพิจารณาฟงกชันเพิ่มขึ้นหรือฟงกันลดลงจากกราฟนั้นจะคอนขางยาก

และเสียเวลาในการวาดกราฟ ดังนั้นเราสามารถพิจารณาโดยใชอนุพันธอนัดับที่หนึ่ง มาชวยใน

การพิจารณาโดยใชทฤษฎีตอไปนี้   

f  ,a b

   1 2f x f x 1 2a x x b  

f  ,a b

   1 2f x f x 1 2a x x b  



ทฤษฎบีท : ให     เปนฟงกชันที่มีอนุพนัธบนชวง          และตอเนื่องบน          แลว

           1. ถา                 สําหรบัทุกคา     ในชวง          แลว          เปนฟงกชันเพ่ิมขึ้นบน 

              ชวง

           2. ถา                 สําหรบัทุกคา     ในชวง          แลว          เปนฟงกชันลดลงบน 

              ชวง

      

3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

f  ,a b  ,a b

  0f x  x  ,a b  f x

 ,a b

  0f x  x  ,a b  f x

 ,a b



ตัวอยางที่ 8 จงพิจารณาฟงกชัน                                     เปนฟงกชนัเพิ่มขึ้นและลดลง

ชวงใด

วิธีทํา  หาอนุพันธของ  

         จะไดวา

         ดังนั้น      เปนฟงกชนัเพิ่มขึ้น เมื่อ

         และ      เปนฟงกชันลดลง เม่ือ

        ดังนั้น     เปนฟงกชนัเพิ่มขึ้นบนชวง                หรือ

                    เปนฟงกชันลดลงบนชวง 

3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

  3 21
3 8

3
f x x x x  

 f x

    2 6 8 2 4f x x x x x      

f   2 4 0x x  

f   2 4 0x x  

42

+++ --- +++

f  , 2  4,
f  2, 4

  0f x    0f x    0f x 



ตัวอยางที่ 9 จงพิจารณาฟงกชัน                                    เปนฟงกชันเพิ่มขึ้นและลดลง

ชวงใด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

  3 26 20f x x x  



ตัวอยางที่ 10  จงพิจารณาฟงกชัน                       เปนฟงกชันเพิ่มขึ้นและลดลงชวงใด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

  3 1f x x 



ตัวอยางที่ 11  จงพิจารณาฟงกชัน                                             เปนฟงกชันเพ่ิมขึ้นและ

ลดลงชวงใด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.3 ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด

  3 22 3 36 5f x x x x   



บทนิยาม : จุดวิกฤต คือ จุด                  ซึ่ง                   หรือ            หาคาไมได  

ทฤษฎบีท : ให      เปนจุดวิกฤตของฟงกชัน     บนชวง          ถา     เปนฟงกชันที่มีความ 

               ตอเนื่องที่ทกุจุดบนชวง                 และมีอนุพันธที่ทุกจุดบนชวง

               (อาจจะไมมีอนุพนัธที่จุด     เองก็ได) แลว

               1. ถา                 สําหรับทุกคา     ใน             และ                 สําหรับทุกคา

                  ใน            แลว     จะมคีาสูงสุดเฉพาะที่ที่

               2. ถา                 สําหรับทุกคา     ใน             และ                 สําหรับทุกคา

                  ใน            แลว     จะมคีาต่ําสุดเฉพาะที่ที่

3.4 คาสูงสุดและคาต่ําสุดของฟงกชัน

 0 ,x a b  0 0f x   0f x

0x f  ,a b f

a x b  a x b 

0x

  0f x  x  0,a x   0f x  x

 0 ,x b f 0x

  0f x  x  0,a x   0f x  x

 0 ,x b f 0x



ตัวอยางที่ 12 จงหาจุดที่ฟงกชนั                                มีคาสูงสุดหรือคาตํ่าสุด

วิธีทํา  หาอนุพันธของ

         จะไดวา

          หาจุดวิกฤต  ให

         จะเห็นไดวา                    บนชวง

                   และ                    บนชวง

         ดังนั้น             ทําให     มีคาตํ่าสุดเฉพาะที่

                              

3.4 คาสูงสุดและคาต่ําสุดของฟงกชัน

  2 2 4f x x x  

 f x

   2 2 2 1f x x x    
  0f x 

 2 1 0

1 0

1

x

x

x

 
 

  1

--- +++

  0f x   1,

  0f x   ,1
1x  f

  0f x   0f x 



ตัวอยางที่ 13 จงหาจุดที่ฟงกชนั                                          มีคาสูงสุดหรือคาตํ่าสุด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.4 คาสูงสุดและคาต่ําสุดของฟงกชัน

  3 23 9 22f x x x x   



ตัวอยางที่ 14 จงหาจุดที่ฟงกชนั                                          มีคาสูงสุดหรือคาตํ่าสุด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.4 คาสูงสุดและคาต่ําสุดของฟงกชัน

  3 23 24 4f x x x x   



สรุป : เมื่อตองการหาจุดที่ฟงกชันมีคาตํ่าสุดหรือสูงสดุจะตองดําเนินการดังนี้

        1. หาอนุพันธอนัดับที่หนึ่งของฟงกชันนั้น

        2. หาจุดที่มีอนุพันธอันดับหนึ่งเปนศนูยหรอืหาคาไมได

        3. ตรวจสอบดูวาอนุพันธอันดับที่หนึ่งทางซายและขวาของจดุนั้น มีการเปล่ียนแปลง

เคร่ืองหมายหรือไม ถามกีารเปล่ียนแปลงเครื่องหมายจุดนั้นจะเปนจุดที่ฟงกชันมีคาสูงสุดหรือ

ตํ่าสุด

3.4 คาสูงสุดและคาต่ําสุดของฟงกชัน



1. ความเวา

บทนิยาม : ให    เปนฟงกชันที่หาอนุพันธไดที่ทุกจุดบนชวง           แลว

               1.      จะมีกราฟ “เวาขึ้น” บนชวง           ถา      เปนฟงกชันเพิ่มขึ้นบนชวงนั้น 

                  (                บน         )

2.      จะมีกราฟ “เวาลง” บนชวง           ถา      เปนฟงกชนัลดลงบนชวงนั้น 

                  (                 บน         )

ทฤษฎบีท : ให     มีอนุพันธอันดับที่สองที่ทุกจุดบน

               1. ถา                  สําหรับทุกคา     บนชวง          แลวเสนกราฟของ     

                  จะเวาขึ้น บนชวง

                2. ถา                 สําหรบัทกุคา     บนชวง           แลวเสนกราฟของ     

                  จะเวาลง บนชวง

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

f  ,a b

f  ,a b f 

  0f x   ,a b

f  ,a b f 

  0f x   ,a b

f  ,a b

  0f x  x  ,a b f

 ,a b

  0f x  x  ,a b f

 ,a b



ตัวอยางที่ 15 กาํหนดให                                            จงพจิารณาวากราฟ          มี

ลักษณะเวาขึ้นและเวาลงบนชวงใด

วิธทีํา  จาก

         จะไดวา

             และ 

             พิจารณา 

             ดังนั้น           มีลักษณะเวาขึ้นบนชวง

             และ             มีลักษณะเวาลงบนชวง

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  3 22 3 12 3f x x x x     f x

  3 22 3 12 3f x x x x   
  26 6 12f x x x   

   12 6 6 2 1f x x x    
  0f x 

 6 2 1 0

2 1 0

1

2

x

x

x

 
 

 

--- +++

1

2

  0f x   0f x 

 f x

 f x

 1 2,

 ,1 2



ตัวอยางที่ 16 กาํหนดให                                   จงพิจารณาวากราฟ          มีลักษณะเวา

ขึ้นและเวาลงบนชวงใด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  3 26 20f x x x    f x



ตัวอยางที่ 17 กาํหนดให                       จงพิจารณาวากราฟ          มีลักษณะเวาขึ้นและเวา

ลงบนชวงใด

วิธีทํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  3 1f x x   f x



2. จุดเปลี่ยนเวา

บทนิยาม : ให     เปนฟงกชันที่กราฟมีเสนสัมผัสที่จุด                   เราเรียกจดุนี้วา “จุด

              เปลี่ยนเวา” ของกราฟ     ก็ตอเมื่อ กราฟ     เปล่ียนความเวาจากเวาขึ้นเปนเวาลง 

              (เวาลงเปนเวาขึ้น) ที่จุด

        เนื่องจากจุดเปล่ียนเวาจะเกดิขึ้น ณ จุดที่ความเวาของกราฟเปล่ียนไปหรอืกลาวอกีนยัหนึ่ง

วาจุดเปล่ียนเวาจะเกดิขึ้น ณ จุดที่เคร่ืองหมาย       เปล่ียนเครื่องหมาย 

ทฤษฎบีท : ถา                  เปนจุดเปล่ียนเวาของกราฟแลว                    หรือหาคาไมได  

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  0 0,x f xf

f f

  0 0,x f x

f 

  0 0,x f x  0 0f x 



ตัวอยางที่ 18 จงหาจุดเปล่ียนเวา และพิจารณาวา          มีลักษณะเวาขึ้นและเวาลงบนชวงใด 

เมื่อกําหนด 

วิธทีํา  จาก

          จะไดวา

          และ

          หาจุดเปล่ียนเวา ให

           ดังนั้น จุดเปล่ียนเวาจะเกิดขึ้นที่จุด            และ

                            มีลักษณะเวาขึ้นบนชวง               หรือ

             และ          มีลักษณะเวาลงบนชวง

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  4 32f x x x 
 f x

  4 32f x x x 
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  212 12f x x x  

 
212 12 0

12 1 0

12 0 , 1 0

0,1

x x

x x

x x

x

 
 
  

 

  0f x 
---+++

0  0f x    0f x 

+++

  0f x 1

0x 1x

 f x  , 0  1,

 f x  0,1



ตัวอยางที่ 19 จงหาจุดเปล่ียนเวา และพิจารณาวา         มีลักษณะเวาขึ้นและเวาลงบนชวงใด 

เมื่อกําหนด 

วิธทีํา………………………………………………………………………………………………………………….................

………………………………………………………………………………………………………………………....................

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….................................................................

..........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  4 34f x x x 
 f x
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3.5 ความเวาและจุดเปลี่ยนเวา

  3 26 3f x x x  
 f x



3.6 จุดสูงสุดและตํ่าสดุสัมพัทธของฟงกชัน

ทฤษฎบีท : ถา     หาอนุพันธอันดับที่สองได ที่จุดวกิฤต      แลว  

               1. ถา                   แลว           เปนคาตํ่าสุดสัมพัทธและ                   เปนจุด

                  ตํ่าสุดสัมพันธของฟงกชัน

               2. . ถา                   แลว           เปนคาสูงสุดสัมพัทธและ                   เปนจดุ

                  สูงสุดสัมพันธของฟงกชัน

หมายเหตุ : ถา                   ไมสามารถสรุปผลได ตองตรวจสอบดวยอนุพันธอันดับที่หนึ่ง

         สาเหตุที่ใชอนุพันธอันดับที่สอง เพราะ          หมายถึงความชัน และอนุพันธหมายถึง

อัตราการเปล่ียนแปลง ซ่ึงอตัราการเปล่ียนแปลงของความชันก็คือ            หากมีคาเปนบวก 

แสดงวาความชันของกราฟมีคาเพ่ิมขึ้นเร่ือย ๆ กราฟมีลักษณะโคงขึ้น จุดวิกฤตจึงเปนจุดตํ่าสุด

สัมพัทธ และในทางตรงกันขาม ถาอัตราการเปล่ียนแปลงของความชันมีคาติดลบ แสดงวาความ

ชันของกราฟมีคาลดลง กราฟมีลักษณะโคงลง จดุวิกฤตจึงเปนจดุสูงสุดสัมพัทธนั่นเอง

f 0x

 0 0f x    0 0,x f x 0f x

 0 0f x    0 0,x f x 0f x

 f x
 f x

 0 0f x 



ตัวอยางที่ 21 กาํหนดฟงกชัน                                      จงหาจุดสูงสุดสัมพัทธและจุดตํ่าสุด

สัมพัทธของฟงกชัน                          

วิธีทํา   จาก

           จะได 

           หาจุดวิกฤต ให 

3.6 จุดสูงสุดและตํ่าสดุสัมพัทธของฟงกชัน

  3 22 3 36f x x x x  

  0f x 

  3 22 3 36f x x x x  
  26 6 36f x x x   

 
  

2

2

6 6 36 0

6 6 0

6 2 3 0

2 0 , 3 0

2, 3

x x

x x

x x
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x

  
  

  
   

  



3.6 จุดสูงสุดและตํ่าสดุสัมพัทธของฟงกชัน

ตรวจสอบคาวิกฤตโดยใชอนพุันธอนัดับทีส่อง

   1. ตรวจสอบที่ 

      แสดงวา                                                                        เปนคาตํ่าสุดสัมพทัธ 

   2. ตรวจสอบที่ 

      แสดงวา                                                                               เปนคาสูงสุดสัมพัทธ

      ดังนั้น จดุสูงสุดสัมพัทธของฟงกชัน คือ 

      และ   จุดตํ่าสุดสัมพัทธของฟงกชัน คือ

        

  12 6f x x  
2x

   2 12 2 6 24 6 30 0f       

         3 2

0 2 2 2 3 2 36 2 44f x f    
3x

   3 12 3 6 36 6 30 0f         

         3 2

0 3 2 3 3 3 36 3 81f x f        

 3, 81

 2, 44



ตัวอยางที่ 22 กาํหนดฟงกชัน                                            จงหาจุดสูงสุดสัมพัทธและจุด
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3.6 จุดสูงสุดและตํ่าสดุสัมพัทธของฟงกชัน

  3 22 3 12 7f x x x x   


